

30 ΧΡΟΝΙΑ μετά την αποξήρανσή της ο μεγάλος ταμιευτήρας ξανά στο προσκήνιο «Ζωντανεύει» ξανά η Κάρλα!

♦ Υπέρ του έργου το ΤΕΕ-ευκαιρία για χρηματοδότηση από το πακέτο Ντελόρ II

ΠΟΡΤΑΡΙΑ: (Του απεσταλμένου μας Σωτ. Ζαχαριά)
«Οι παραπαπούδες, παπούδες και πατεράδες μας, με τα ροζισμένα χέρια, κίτρινοι από την ελονοσία και με πρησμένες κοιλιές από το πλάσμωδιο του Λαβεράν, οραματίστηκαν και ξεκίνησαν την απαλλαγή τους από το έλος και τους βάλτους της Κάρλας, προβλέποντας την προκοπή τους με την άρδευση των χωραφιών.

Όμως το έργο της Κάρλας πρέπει να ολοκληρωθεί, σύμφωνα με τον αρχικό σχεδιασμό και να κατασκευασθεί ο μεγάλος ταμιευτήρας ο οποίος:

- Θα αρδεύει τον κάμπο της Κάρλας
- Θα εμπλουτίσει τον υπόγειο υδροφόρο ορίζοντα
- Θα προστατεύσει τον Παγασητικό και θα δώσει μακροπρόθεση λύση στην υδροδότηση του Βόλου.
- Θα ξαναφέρει στους ουρανούς μας τις αγριόχηνες και θα τροφοδοτήσει την Θεσσαλία με το νόστιμο Καρλιώτικο ψάρι...»

Μ' αυτά τα λόγια έκλεισε ο κ. Ιωάν. Πρίντζος (προϊστάμενος της διεύθυνσης Προγραμματισμού της νομαρχίας Μαγνησίας και μέλος της διοίκησης του αντίστοιχου τμήματος του ΤΕΕ) την εμπειριστάωμένη εισήγηση για τον ταμιευτήρα της Κάρλας, την οποία παρουσίασε στην πανελλαδική σύσκεψη του Τεχνικού Επιμελητηρίου που διεξάγεται από χθες στην Πορταριά Πηλίου.

ΠΑΡΕΠΕΡΓΕΙΕΣ

Η αποξήρανση της λίμνης Κάρλας, το 1961, είναι χαρακτηριστική περίπτωση επέμβασης του ανθρώπου στο φυσικό περιβάλλον με πολύ σοβαρές επιπτώσεις.

Με την κατασκευή της σήραγγας, τα νερά διέφυγαν προς τον Παγασητικό και:

- καταστρέφεται ένας από τους πέντε μεγαλύτερους υδροβιότοπους της Ελλάδας.
- προκαλείται ραγδαία πτώση του υπογείου υδροφόρου ορίζοντα της περιοχής, ενώ το θαλάσσιο μέτωπο εισχωρεί πέραν της περιοχής του Παγασητικού, επιβαρύνεται το κλειστό οικοσύστημα του Παγασητικού Κόλπου από τα λύματα της περιοχής πρώην Κάρλας.
- αλλάζει το μικροκλίμα της παρακάρλιας περιοχής. Συχνοί παγετοί καταστρέφουν την αμυγδαλοκαλλιέργεια της περιοχής.
- χάνεται η ορνιθοπανίδα, χλωρίδα καθώς και τα αλιεύματα της λίμνης.

Ο ΤΑΜΙΕΥΤΗΡΑΣ

Σημειώνεται ότι η μέση ετήσια ιχθυοπαραγωγή της λίμνης έφθανε τους 600 τόννους με κυριότερα είδη το γριβάδι και το χέλι. Η έκταση της λίμνης



έως 5,5 μέτρα. Η ευρύτερη περιοχή της Κάρλας περιλαμβάνει 19 παρακάρλιες κοινότητες (εκ των οποίων 13 ανήκουν στον νομό Λάρισας) με συνολικό πληθυσμό, στην απογραφή του 1981, 15.701 κατοίκους.

Στην αρχική μελέτη αποξήρανσης της λίμνης προβλεπόταν και η κατασκευή μεγάλου ταμιευτήρα (έκτασης 64.000 στρεμμάτων) έργο που ποτέ δεν υλοποιήθηκε.

Σήμερα οι πάντες τάσσονται υπέρ της κατασκευής ενός ταμιευτήρα που θα έχει αντιπλημμυρικό και αρδευτικό χαρακτήρα, θα προστατεύει τον Παγασητικό και θα αποκαθιστά - εν μέρει - το περιβάλλον της Κάρλας.

Από τις πολλές εναλλακτικές λύσεις που έχουν κατά καιρούς, προταθεί σε διάφορες μελέτες που εκπονήθηκαν (ο κ. Πρίντζος αναφέρθηκε αναλυτικά στην εισήγησή του) τελικά επικράτησε η άποψη της κατασκευής ενός ταμιευτήρα 42.000 στρεμμάτων, ο οποίος θα αποθηκεύει 135 εκατομμύρια κυβικά μέτρα νερού και θα αρδεύει 185.000

ακres αρχικά, έχουν τεκμηριωθεί και με περιβαλλοντική μελέτη που συντάχθηκε κατ' εντολήν της νομαρχίας Μαγνησίας.

Ηδη το έργο έχει προταθεί από την περιφέρεια Θεσσαλίας να ενταχθεί στο «2ο πακέτο Ντελόρ» με πίστωση 10 δισεκατομμυρίων δραχμών. Και η σχετική οριστική απόφαση αναμένεται να ληφθεί από την κυβέρνηση τους αμέσως επόμενους μήνες.

Έτσι το παράρτημα Μαγνησίας του ΤΕΕ, που είναι ο οικοδοσότης της πανελλαδικής σύσκεψης, αποφάσισε να συζητηθεί το θέμα σ' αυτήν ώστε να υπάρξει η ανάλογη πίεση στην κατεύθυνση υλοποίησής του έργου.

ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ

Υπέρ της κατασκευής του μεγάλου ταμιευτήρα των 42.000 στρεμμάτων τάχθηκαν με παρεμβάσεις τους στην σύσκεψη οι κ.κ. Διον. Λιθέρης, πρόεδρος και Τάσος Μπαρμπούτης, μέλος της Δ.Ε. του τμήματος Κ. & Δ. Θεσσαλίας του ΤΕΕ.

Ο κ. Λιθέρης επεσήμανε ότι

σε επίσης την ανάγκη να λυθεί το ιδιοκτησιακό πρόβλημα της Κάρλας, αλλά και να ολοκληρωθούν τα αρδευτικά δίκτυα, ενώ προέβαλε την πρόταση για την δημιουργία φορέα διαχείρισης των νερών της Θεσσαλίας, καθώς και για την λήψη μέτρων, ώστε να υπάρξει ορθολογική χρήση φυτοφαρμάκων και λιπασμάτων για να μην αχρηστευθεί η λίμνη πριν κατασκευαστεί.

Ο κ. Μπαρμπούτης, στην παρέμβασή του, επέμεινε ιδιαίτερα στο γεγονός ότι το έργο δεν στόχευε τότε στην αποξήρανση της λίμνης Κάρλας και ότι δεν ολοκληρώθηκε ποτέ, καθώς δεν κατασκευάστηκαν οι ταμιευτήρες που προέβλεπαν οι μελέτες. Ευθύνη γ' αυτό απέδωσε στις κατ'άκαρτους κυβερνήσεις και επεσήμανε ότι οι τεχνοκράτες μη χανικοί είχαν τότε (όπως και τώρα) την ευαισθησία και την οικολογική αντίληψη για τα πράγματα.

Εξέφρασε επίσης την άποψη ότι το έργο του ταμιευτήρα της Κάρλας αποτελεί ευκαιρία για να αναληφθεί κοινή προσπάθεια από τις δύο τοπικές κοινωνίες